Insin&érifysiikka 2, Kone/Tuta/Tietojoht/Ymp (Kaukasoinan luennot)
1. vilikoe, 7.3.2003

Huom. Esité erityisesti tehtéivissa 1 ja 4 kaikki oleelliset vaiheet yksityiskohtaisesti
ja perustele tarkeimmiét sievennysvaiheet. Pelkkd oikea vastaus ei riiti!

1. Onton metallipallon varaus on —25 nC, sisiside 55 mm ja ulkosdde 85 mm. Laske
séhkokenttd Gaussin lain avulla pisteissi, joissa etdisyys keskipisteestd on a) 25 mm, b)
75 mm, ¢) 95 mm. Ilmoita myds sihkékentin suunta.

2. Ukkospilven alaosa on 1000 metrin korkeudella ja sen varaus on negatiivinen.
Maan pinnan varaus on positiivinen. Sihkokentéin suuruus pilven ja maan vililld on
3-10* V/m. a) Minks suuntainen sihkskentta on? b) Paljonko energiaa on sihkékentés-
sd maan ja pilven vilissd maan pinnan nelidmetris kohti? c¢) Kuinka suuri potentiaaliero
(jénnite) pilven ja maan vilills on?

3. Elektroni liikkuu alueessa, jossa on sekd tasainen sihkd- ettd magneettikent—
td. Erdénd hetkend elektronin nopeus on (5.85 - 10° m/s) ). Sshkskenttd on —(4.90 -
10° V/m) 2 ja magneettikentts on —(1.35 T) k. Laske elektronin kiihtyvyysvektori.

‘4. Hyvin pitkéssd umpinaisen sylinterin muotoisessa, metallitangossa kulkee virta I,
joka on tasan jakautunut koko poikkileikkaukselle. Tangon poikkileikkaus on ympyri,
jonka side on R. Lahde Amperen laista ja laske magneettikentt sylinerin akselista
mitatun etiisyyden  funktiona tangon sisills (eli kun r < R). Ilmoita myds magneetti-
kentéin suunta.

5. Kuvassa on yhden kierroksen johdinsilmukka, jonka séde on 10.0 cm. Magneetti-
kenttd on tasainen ja kohtisuoraan paperin tasoa vastaan (paperiin pdin, kun ¢ > 0).
Magneettikentidn komponentti paperiin p&in on (0.0120 T/s)t+ (2.00-107* T/s%)¢3, eli
se siis kasvaa ajan funktiona. Silmukan resistanssi on 567 €. a) Aiheuttaako sihkémag-
neettinen induktio virran vasta- vai my&tépaiviin? b) Laske virran suuruus hetkelld

=6.00 s. :

Cagpright & 85T esssy Longman, .

elektronin massa - 9.1093897 - 1073 kg
alkeisvaraus 1.60217733 - 10719 C
tyhjion permittiivisyys =~ 8.854187817 - 10712 F/m
tyhjion permeabiliteetti 47 - 107 Tm/A

pallon pinta-ala 4772
pallon tilavuus %m"g’

Kaavoja kadntSpuolella!



